

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.524

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Sábado 18 de Marzo 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Verdun.—Ha terminado la tregua. Los alemanes han saltado el frente francés de la orilla occidental del Mosa. Sus ganancias, según los comunicados de Joffre, han sido mínimas. Sin embargo, conviene esperar. Trátase de un prólogo. Indudablemente se acentuará el esfuerzo, porque dentro de tres días cumple el mes del comienzo de la batalla, y las cosas no pueden quedar así.

Los franceses han tiempo tenido de organizar a retaguardia de Bethincourt, Mort-Homme y la costa de l'Oise, líneas sucesivas de resistencia. A ellas se acogerán, si no pueden seguir defendiendo sus actuales posiciones.

¿Pero no habrá contraataque? Siguen aferrados a la defensa pasiva. Comprendemos perfectamente que el mando francés quiere a todo trance reservar sus tropas para las grandes ofensivas combinadas que deberán realizarse durante la primavera y el estío. Pero ¿y si los alemanes obtienen ventajas tácticas considerables?

Frente Italiano

Cadorna ha comenzado una ofensiva, que sin duda tiene por objeto impedir que los austriacos saquen tropas y artillería del Isonzo, para llevarlas a Alsacia y Lorena.

Tal vez sospeche que los bávaros, que, disfrazados de austriacos, pelean en la frontera italiana, han recibido orden de dirigirse al frente francés.

Hay seguramente una relación muy estrecha entre la batalla de Verdun y la nueva actitud de los soldados de Italia.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

16 de marzo de 1916.

Hoy me da por el teatro. Esto es al empezar; después ya veremos. Yo, cuando principio mis crónicas, no sé cómo habré de terminirlas. Lo fio todo a la inspiración. Así dicen algunos hombres ilustres que hizo don Miguel de Cervantes con su «Quijote», y la señora condesa del Pardo Bazán lo ha repetido en una reciente y sonada conferencia.

Entretenos, pues, en el teatro.

Está magnífico. Me refiero a la Zarzuela. Y se canta ópera. Las antinomias son nuestro fuerte. Canta Titta Rufo «El Barbero». —Cajistas: ponganme ustedes barbero con minúscula; me he corrido sin querer. Canta Titta Rufo el «Guarda don Bartolo», y en vez de reír a todo trapo se muestra serio como un difunto. ¿Porqué no se ríe? ¿Sufré algún disgusto? ¿Le falta que comer? ¿Le persiguen los acreedores? ¿Se le ha muerto la suegra? También yo padezco atrozmente y escribo chirigotas. Los artistas nos debemos al público. ¡Natural! Y el público que asiste a la Zarzuela se ofende y arma un escándalo.

Sí, señores un escándalo, tan grande como el que se organizó en el último cabildo municipal entre los ejiles Gavilán, Besteiro y otro socialista cuyo nombre se escapa a mi endeble memoria. Se trataba... ¿Lo aciertan ustedes? ¡Justo! De un nombramiento «Cuestión de personal». No hay nada que apasione tanto a nuestros ediles. Y el señor alcalde, en lugar de reír a carcajadas, se puso serio, demasiado serio, como Titta Rufo.

Bien. Salgamos de la Zarzuela. Y de la casa de la Villa. Dos teatros. Vamos a Lara. Aquí toca el piano Rubinstein, no el antiguo y famosísimo «virtuoso»; otro Rubinstein joven, sin melenas, también

«virtuoso» y que amaga eclipsar la fama de su homónimo tal y como don Gabriliello Maura está eclipsando los méritos políticos de su señor papá.

Retornemos a la Zarzuela. Han transcurrido diez y ocho años.

...Sí, diez y ocho años, desde que se presentó la última vez en Madrid la ópera «Falstaff», de Verdi. Hoy la «echamos» otra vez. ¡Un éxito! Es graciosa, humorística, traviesa, retazona; se conserva fresca como una flor.

A mí me gusta mucho la música de Verdi. Entre los compositores italianos, Verdi, con su energía que nunca decae, con su agilidad y sus sonoros acentos, es el primerito. Y, además—¡fijaos en esto, quietistas y ególatras!—, estando en plena apoteosis y teniendo ya una edad madura, comprendió a Wagner, se fué tras él, hizose germanófilo... musicalmente.

Es como si Ossorio Gallardo ingresara en el partido reformista ¡Evoluciones de estas se van pocas!

Metámonos en Price. Un teatro circo. Leche con vinagre.

Pero no, no nos metamos. ¿Para qué? Da un concierto la Banda Municipal. Y como «lo da mediante pecunia, y como cualquier día dará otro en Rosales sin estipendio, reservémonos para cuando la música que pagamos nos resulte gratis.

En el teatro popular, o sea en la escena matritense, varios actores representan dramas, comedias, sainetes, entremeses y cantan «complets». Un marido ha intentado matar a su mujer, volviendo luego el arma contra sí. Los dos están graves. Tragedias.

¡Huyamos!

Y, para fin de fiesta, sentámonos en el Cómico. Hacen una monumental astracanada. Título? No recuerdo. ¿Autores? Muñoz Soca y su colaborador siamés. Yo no la he visto. Pero me la ha ponderado mucho un guardia municipal, diciendo que es una locura de risa. No hay chistes. Hay situaciones cómicas y anécdotas. Se pasa el rato.

¿Pretendian ustedes más? Son ustedes muy descontentadizos.

Pasar el rato es vivir, y vivir a gusto, sin darse cuenta del conflicto europeo, del hambre, de las enfermedades, del casero, del sastré, de las elecciones, de la funeraria. Los que os hacen pasar el rato, como yo, merecen una estatua de bronce y cinco mil duros. ¡Ni una peseta más!

CRÓNICAS DE INVIERNO

DESDE MI PUEBLO

Pasaron las Carnestolendas, con sus grotescas y ridículas mascaradas; con sus comparsas de pediguños, vestidos de mamarrachos; con sus fiestas en conjunto, en que Venus y Cupido, cogidos del brazo, se arrodillan ante Baco, solicitándole su protección para entregarse de lleno a la lascivia más escandalosa. Allí va Momo, en busca de las tenebrosidades del Infierno, avergonzado de su humillación; llevando sólo, como resto de su equipo, unos cuantos cascabeles desprendidos del traje en la refriega, dejando en poder de estos mortales disfraces y caretas repartidos en profusión; con los que seguiremos viviendo engañándonos los unos a los otros, sin que nuestros actos hagan salir el color de la vergüenza a nuestros rostros; sin que las palabras fingidas trasciendan más allá de donde las queramos llevar, a falta de la expresión que el gesto siempre inmutable les niega.

Aquí queda Pierrot, escuálido, casi agonizante, retorciéndose con su mueca de dolor, bañado en llanto, al considerar la derrota de su quimérico platonismo;

mientras Colombina, embriagada de concupiscente voluntuosidad, se entroniza en la mancebía a donde la llevaron sus veleidosas inclinaciones.

Ya sólo queda el recuerdo del hombre disfrazado de oso; de los otros, huncidos al yugo del arado que arrastran, haciendo de mulas, que con ridícula sacarronería dirige y arrea el improvisado gañán, que siembra paja, simbolizando el alimento de que están faltos; de aquellos otros que remedan groseramente el momento más crítico de la gestación de la mujer, mientras carbonizan su sangre con el morapio que sin medida trasiegan a sus dilatados estómagos.

Y en medio de esas escenas, de esas manifestaciones de crápula y estupideces, deslízose sonriente por su triunfo la picaresca Tersipcore, endiosada por la exaltación a que todos, aturridos, se rindieron.

Sucede a las fiestas de Carnaval, manjar insaciable de la materia, la austeridad de la Cuarema, en que también el espíritu se enmascara con ayunos y penitencias mentidos, cual reminiscencias de lo que fue y con alardeos de sentimientos y creencias que más se profanan cuanto más se remueven para hacerlos salir de la infranqueable tumba de la tradición.

Una santa misión de padres redentoristas, se encarga este año de despertar en nosotros la fe perdida y remozar al alma del vicio que la corroe, sin que sus pláticas y ritos consigan otra cosa, que llevar a su lado una muchedumbre compuesta de desentendidos y curiosos, ávidos de solazarse en todo género de espectáculos, sea cual fuere su significación y su finalidad.

¡Oh, santos varones! El cronista respeta vuestros nombres, vuestra religión y vuestros votos. El cronista, no duda de vuestra sapiencia, ni de vuestro tenaz esfuerzo para sacar a la sociedad de las miserias en que se desenvuelve. Pero el cronista se entristece al contemplar lo infructífero de vuestra obra. Hombres rebosantes de fe sois vosotros, que teneis por deleite el trabajo y por alimento espiritual el libro y la oración. Más ese ferviente amor a la humanidad, ese derroche de energías juveniles, esos sacrificios sin cuento, esa vasta ilustración que en vuestros cerebros se almacena, constituyen en su conjunto una poderosa palanca capaz de levantar el mundo, si encontrase su verdadero punto de apoyo.

No basta con entretener a mujeres y niños durante unos días, rodeándose de esa muchedumbre de que antes hice mención, que lo mismo asiste a las austeridades del templo, que a la efervescencia del mitin político, que a los títeres de la plaza pública.

La sociedad, herida en su virginal constitución y bamboleada en sus sacrosantos cimientos, os reclama para aprovecharse de vuestras reconocidas aptitudes. Vuestra tenacidad, vuestro talento y vuestra ilustración, están haciendo falta más cerca de los que nos dirigen y nos gobiernan; hoy en Berlanga, mañana en el mundo entero. Empezad, como Jesucristo, por arrojar a los mercaderes del Templo. Aproximaos a los iconoclastas, endiosados con representaciones que a sus legítimos dueños usurparon y haced que devuelvan al pueblo, lo que de lleno le pertenece; Conseguí que los bienes del hospital pasen al disfrute de los pobres, que se mueren en la miseria. Recabad de nuestras autoridades y engrejidos propietarios, que en épocas como la presente en que la calamidad pública amenaza con llegar a su paroxismo, ya por la imposibilidad del trabajo que rinde el jornal cotidiano; ya por la rebeldía de los elementos atmosféricos; ya por el desconcierto que las pasiones desbordadas siembran en todo el mundo poblado, recabad, repito, que no falte el pan nuestro de cada día a los necesitados, aunque el capital acumulado

decrezca y en parte se sacrifique. Haced que las leyes de protección a los menesterosos se apliquen y las promesas de fraternidad cristiana, se cumplan. Conseguí que se reconstruyan nuestras escuelas con arreglo a les exigencias de la enseñanza moderna, para que no se confundan con establos o con insalubres calabozos, donde la ternura infantil se amontona hasta asfixiarse y embrutecerse.

Laborad hasta resolver, si no todo, algo de lo antes expuesto. Sed reflejo de nuestro estado social y vuestra santa misión será coronada por el triunfo, cuando nos sintamos protegidos por las ramas del árbol de la caridad, que extendió sus profundas raíces en la cumbre del Gólgota.

La tarde declina hacia su ocaso, envuelta en las tinieblas de una atmósfera fría y húmeda. Grupos de hombres escualidos y harapientos, pasan silenciosos a exigir a las autoridades el reparto vecinal de sus añiquiladas energías. La luz de la dinamo se hace de pronto, sorprendiendo a unos chicos que ignoraban pudiese iluminarse el rincón que hasta este día les ocultaba en sus travessuras, por permanecer siempre oscuro. ¡Hossana! ¡Hossana! Las campanas de la Iglesia invitan a la oración. Los chicos se cogen de las manos y cantan a coro, mientras dan vueltas al rededor de la luz que les alegra.

A la luz de la luna ya no se juega; que es la luz que más brilla la luz eléctrica. Din dán din dán, a misa tocando están. Din don, din don que blandito está el colchón.

FAUSTO. Berlanga, 14-3-1916.

Desde Don Benito

Pasó la feria chica y pasaron los últimos días de Carnaval, con intervalo de una semana y tanto aquellas, como estos han estado muy deslucidos por el mal tiempo.

Por lo que respecta a la feria, lo único digno de referirse es, la enorme concurrencia de compradores de mulas, los cuales realizaron importantes adquisiciones de esta clase de ganado, pagándolo muy bien; y por lo que toca a festejos, nada, tan sólo los dos primeros días hubo conciertos por la banda municipal en el paseo público, interrumpidos después por el temporal. De teatros, en uno cine y varieté y en otro circo.

En cuanto al carnaval, el domingo y el lunes no se vió una máscara; mas el martes, que estuvo un buen día, desfilaron por las principales calles muchas y muy vistosas y también dos estudiantinas, una la de la orquesta «La Dalia» y otra constituida por elementos musicales del inmediato pueblo de Villanueva.

Una y otra recorrieron la población alegrándola con sus bonitas canciones y obteniendo sus postulantes buenas recaudaciones.

En cuanto al domingo de Piñata, nada, pues la orquesta «La Dalia», que es la que esperábamos, marchó al pueblo de Campanario y solamente por la noche hubo varios bailes públicos y de sociedad, muy concurridos.

GODS-MAN

Don Benito 14 marzo 1916.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

Un número de excepcional interés, ofrece esta semana el popular semanario madrileño.

Constituye la nota culminante de él, la

información que consagra a la catástrofe ocurrida en aguas del Brasil al trasatlántico «Príncipe de Asturias», cuyo naufragio ha costado la vida a 452 personas. Publica una fotografía del hermoso barco y numerosos retratos de las víctimas, entre ellos los del capitán, oficiales, la familia de D. Fernando Pérez, el hijo de la tipte María Santa Cruz y la joven valenciana Teresa Marín, muertos en la espantosa catástrofe. Esta nota de actualidad da al número extraordinario interés.

Publica también la inauguración de la Caja Postal de Ahorros, la solemne sesión de la Academia de Ciencias en honor de

D. José Echegaray y D. Leonardo Torres Quevedo; la entrega al insigne D. Mariano de Cavia del mensaje de los aragoneses, traído por los exploradores zaragozanos, que han hecho el viaje a pie con este objeto; notas culminantes del Carnaval en provincias; una fiesta benéfica en el Colegio de Nuestra Señora de Loreto, y otras numerosas notas de la actualidad en España y en el extranjero, entre las que destaca la conquista de una nueva posición en Marruecos, por las tropas españolas.

Es un número de extraordinario interés.

PUENTE Y TERRON
LA GRANADINA

Ofrecen al público su nuevo local, SAN JUAN, 25, y anuncian importante realización los diez primeros días.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia 17 (16,30).

Contra los nuevos impuestos

Londres.—Dicen de Zurich que los nuevos impuestos presentados por el ministro de Hacienda teutón Helfferich levanta en la misma prensa alemana enérgicas protestas.

El «Leipziger Volkzeitung» dice que Helfferich tiene a su disposición una prensa que maneja diabólicamente.

Los periódicos austriacos también tienen censuras para los proyectos del ministro de Hacienda alemán, los cuales tienden a dañar los intereses del país precisamente cuando la guerra ha alcanzado su período álgido.

Va despacio

En los Círculos financieros suizos se comenta que el nuevo empréstito alemán no se cubra tan rápidamente como esperaba.

Que así es, lo confirman los propios periódicos alemanes con sus comentarios.

¿Nuevas traiciones?

Circulan insistentes rumores en Bulgaria de que el Czar Fernando trama nuevas traiciones.

El pueblo resiste a creer que vuelva a Sofía. Dicen que huyó por miedo de que lo asesinaran.

Un plan

El corresponsal en Bucarest del «Daily Chronicle» escribe manifestando que ha sabido por un origen que otras ocasiones le proporcionó noticias verdaderas e irrefutables, que se ha dado al rey el encargo de iniciar una nueva negociación secreta y gestionar para las potencias centrales una paz favorable.

El plan será probablemente el siguiente:

En ausencia del Czar Fernando, ofrecerá Bulgaria una paz por separado, desgranando a Rumania como teatro de negociaciones. Se estipulará como recompensa los territorios conquistados, incluso Monastir.

Bulgaria ofrecerá una neutralidad estricta con ausencia de la Entente, que cerrará a los alemanes la ruta de Constantinopla. Tendrán, por consiguiente, que abandonar la expedición a Egipto y acaso provocar la rendición de Turquía o en conclusión una paz por separado.

Las últimas posibilidades creese, en todo caso, que son de una realización cierta, y Alemania se vale para sus propósitos y como instrumentos, de sus aliados balcánicos que aun poseen cierta fuerza aparente.

Tendrá igualmente que negociar con Servia una paz separada por parte de la Entente. La continuación de la neutralidad de Rumania, es el plan que sirve a Alemania en el caso de que triunfen sus manejos, y sin fracaso para ella, se desembarazará de sus aliados balcánicos, que vienen debilitándose y demandando ayuda.

Debitarse más al asegurar al rey Fernando el favor de Rusia.

Esto ha de llamar la atención de todo

el mundo acerca de la cuestión de la paz general.

Descontentos en Bulgaria

Según noticias recibidas de Bucarest y Salónica, reina gran descontento entre los búlgaros en general.

Anunciase la preparación de un movimiento sedicioso en el ejército con la cooperación del elemento civil.

Turcos y búlgaros

Háblase de que han surgido graves diferencias entre turcos y búlgaros a consecuencia de la salida de las tropas turcas de Tracia ante la necesidad de oponerse al avance de los rusos.

Los búlgaros se oponen porque no quieren estar solos en Tracia, no obstante la promesa de los alemanes de sustituir a los turcos con tropas austro-húngaras.

Inquietud de los jóvenes turcos

Los jóvenes turcos inquietanse, temiendo la política que pueda seguir Bulgaria.

GODFREY.

¡¡¡SALDOS!!!

Muchos saldos. Blasas a l 25, desde el día 15 (SAN JUAN 25).

PORTUGAL

El ministro plenipotenciario de Austria-Hungria en Lisboa, pidió sus pasaportes y salió ya de dicha capital.

Al ministro de Portugal en Viena le ha entregado también los pasaportes el Gobierno austriaco.

Los unionistas no tienen representación en el Gobierno nacional, porque no han querido tenerla.

Los ministros de subsistencias y de municiones, serán nombrados por el Parlamento. Tal vez alguno de esos dos cargos recaiga en un socialista.

¡¡¡10 DÍAS!!!

Los diez primeros días casi regalamos el artículo, San Juan, 25, en «LA GRANADINA», desde el día 15.

LA CRISIS OBRERA

Ayer fue día de jaleo

Las mujeres se negaron a recibir medio pan.

Y algunas amenazaron con romper la cabeza a la que cogiese el medio pan invitando además a los hombres para que se retirasen.

Fueron al Gobierno civil y después dirigiéronse al Ayuntamiento, teniendo sitiado, así puede decirse, al alcalde.

Hubo que llamar a la guardia civil.

Y ya a hora avanzada de la tarde, se les repartió pan y garbanzos en seco, pues las raciones condimentadas en los cuarteles se habían concluido.

Salvando una omisión

En la reunión que el día 16 por la mañana se celebró en el palacio municipal, y de la cual hablamos anteayer, asistió, además de las personalidades que citábamos, el banquero don Antonio Alvarez Sánchez, en representación de los que existen en la plaza.

Y en la reunión que tuvo lugar por la noche dióse lectura de una carta del mismo señor Alvarez Sánchez, expresando que no le era posible asistir a la reunión; pero que deseaba se le considerara como presente, para los efectos de la suscripción (si se llevaba a cabo) con la cantidad que suscribieran las demás personas y amigos.

Cantidades recaudadas

Además de las que citamos en el número de ayer fueron suscritas en la reunión celebrada anteanoche en el Ayuntamiento las siguientes:

Ilustrísimo señor obispo de la diócesis (1), 500; don Emilio Macías, 500; don Enrique García Márquez, 20; don Gregorio Tena, 150; don Diego Serrano, 10; don José María Aguilar, 10; don Francisco Páez de la Cadena, 25; don Ricardo Carapeto, 100; D. Luis Pardiñas, director interino del Banco de España, 100; señor director de «Noticiero Extremeño», 10; don Eduardo Méndez, 50; don Angel Llinás, 200; don José López Prudencio, 10; señor director del «Nuevo Diario», 50; don Emilio Alba, 100; don Manuel Giménez, 10; don José García Mata, 10; don Eulogio López Gamero, 10; don Juan Francisco García Méndez, 15; don Juan Barriga, 10; don Emilio Martínez de la Riva, 10; don Isidoro Osorio, 10; señor director del «Correo de la Mañana», 10; don Lucas Sánchez Cuesta, 10; don Antonio Arqueros, 25; don Sebastián Nicolás, 50; señor secretario del Ayuntamiento, 10.

Estas cantidades y las que indicamos ayer (500 del señor conde de la Torre del Fresno, 500 del señor Montero, 500 del señor Albarrán y 500 del señor Saavedra) suman 4.540 pesetas y no 4.630, como expresa «Noticiero Extremeño» y «Nuevo Diario», a causa de que equivocadamente asignan a don Eulogio López Gamero 100 pesetas en lugar de las 10 por que se suscribió. En igual equivocación incurrió «Correo de la Mañana».

(1) La cantidad con que figura el señor obispo la habrá estampado el alcalde en virtud de la autorización dada por el Prelado. De las palabras de este se desprende que su voluntad era contribuir con mayor suma.

Después de la reunión en el Ayuntamiento, el 15 por la noche fueron suscritas las siguientes cantidades:

Don José Clavel, 25; hijos de D. Francisco Ayala, 250; dona Mercedes Campo, viuda de Trujillo, 25; don Rafael Trujillo, 25; don Fulgencio Trujillo, 25; don Cayetano Valaer, 10; don Juan Alvarez, 10; el Cabillo Catedral, 250; don Antonio Gómez Tortosa (magistrado), 100; don Evaristo Olleros, 250; don Raimundo Mediero, 300; Casino de Badajoz, 500; don Juan Rodríguez Merlo, 200 kilos de patatas.

Véase cupón regalo en tercera plana

Local y Regional

Lo de las 80.000 pesetas

El marqués de la Frontera afirma que el envío, por el Gobierno, de 40.000 pesetas para las obras del camino vecinal de Corte de Peleas y de otras 40.000 para un camino que interesa a Fuente de Cantos, se debe a su gestión.

Otros dicen que la remesa de esas cantidades se debe a las gestiones de todos los diputados a Cortes de la provincia.

Lo que más interesaba era que se hiciera el milagro y el milagro está hecho, pero bueno sería esclarecer si hay que agradecerlo a Frontera solamente, o a Frontera y a otros.

Pro los perjudicados por la catástrofe de Higuera de Vargas

El diputado provincial D. José M. Albarrán, se dirigió al presidente de la Diputación, D. Sebastián García Guerrero, solicitando que concediese 2.000 pesetas del capítulo de imprevistos para los per-

judicados por la catástrofe de Higuera de Vargas.

Y el señor García Guerrero, sin tener facultades para ello, porque estas pertenecen a la Comisión provincial, remitió una carta de pago de las 2.000 pesetas por cuenta del contingente, creyendo lo que interpreta los sentimientos de la citada Comisión.

Llegada del Sr. Jaén

En el tren correo de ayer llegó a esta capital D. Antonio Jaén, candidato republicano a la diputación a Cortes por el distrito de Mérida-Alburquerque.

Se hospeda en casa de su hermano político D. Vicente Domingo Sanohis.

Por la tarde nos dispensó el honor de visitarnos.

Llegada del marqués de la Frontera

Ayer en el tren correo llegó también a Badajoz el marqués de la Frontera, candidato a la diputación a Cortes por la circunscripción en las próximas elecciones generales.

Llegada de don Antonio Pacheco

También llegó ayer a esta ciudad don Antonio Pacheco, candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Mérida-Alburquerque.

Hizo su viaje en el tren correo.

Hoy probablemente saldrá para Madrid.

Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 18 de marzo a las nueve y media de la noche:

- 1.° Sinfonía.
- 2.° «La vida alegre» (selección).
- 3.° «Rigoletto» (fantasía).
- 4.° «El perro chico».
- 5.° «Gran marcha».

En el «Mercantil»

Programa para hoy 18 de marzo a las nueve y media de la noche:

- 1.° «El método Gorritzo» — Leo.
- 2.° «Molinos de viento» — Luna.
- 3.° «La balada de la luz» — Vives.
- 3.° «Buhemios» (cuarteto). — Vives.
- 5.° «Alma de Dios». — Serrano.

Centro Obrero

El Centro Obrero celebrará en el día de hoy, a las ocho y media de la noche, Junta general ordinaria, siendo varios y muy importantes los asuntos a tratar en ella.

Entierros

Ayer mañana se verificó el del joven don Angel Sanabria Retana, hijo del agente de Aduanas don Luis.

También se verificó el del joven don Miguel Castaño Villarreal.

Y el de doña Manuela Chocano, esposa del factor de la estación, don Antonio Mondéjar.

A las respectivas familias damos el pésame.

Concurso

«La Semana» en su último número ha abierto un concurso para el cual el duque de T'Serclaes, ha ofrecido un premio de 1.000 pesetas.

Ya indicaremos las condiciones.

Teatro Lopez de Ayala

Hoy, sábado, conclusión de la notable y emocionante película de aventuras

La llave Maestra

Éxito enorme.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Lencorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Rosello

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,

se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji** Clases especiales para repaso durante el verano.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Calle de Meléndez Valdés.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrererías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Escetas.
Cajas para sombrererías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrererías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89

Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

Papel para envolver

SE VENDE AR O AGUERO, 18, SAJO

JOVENES SIN OFICIO NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55, BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases: cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELÉFONO 224, BADAJOZ

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILINIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

ACADEMIA TORRES

Carreras militares

y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD Capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Región Extremeña»

BADAJOZ, Imp. La Nueva, Estrada, 45 E. 222

